

# 真道神學研究院

37期



院訊

2014年12月

■發行人/莊丁金 95年1月發行  
■發行所/社團法人高雄市真道神學研究學會  
■地址/807高雄市三民區明賢街65號1F  
■郵政劃撥/42224840  
■戶名/高雄市真道神學研究學會  
■匯款帳號/土地銀行-130001005091  
■戶名/社團法人高雄市真道神學研究學會  
■電話/(07)862-8000 傳真(07)343-3220  
■電子信箱/logos.tw@gmail.com  
■網址/www.logos.org.tw  
■社團法人登記簿第14冊第249頁第900號  
■中華郵政高雄誌字第〇九一號登記雜誌交寄

恭賀 聖誕快樂暨新年蒙恩

理事長 林振祿  
院長 莊丁金  
暨全體教職同工

## 關乎萬民的曙光

■院長 莊丁金博士

路加福音第二章10節：「那天使對他們說：“不要懼怕！我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。”」

先知彌迦是以賽亞先知同時期的僕人，二人都在南國猶大奉上帝，彌迦因為出身寒微，在當代幾乎被以賽亞的鋒芒所遮蓋，雖是如此，然而神藉著他向世界宣告彌賽亞要來臨的信息，卻不失以賽亞書中所提及的，尤其是在第四章提到：「末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺，萬民都要流歸這山。」神的應許奇哉、妙哉，神的聖靈持續引導彌迦向前追逐。第五章說：「成群的民哪，現在你要聚集成隊，在伯利恆、以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權的，他的根源從亙古、從太初就有。」

曙光的本體是耶穌基督，約翰福音一章：9節：「那光是真光，照亮一切生在世上的人。」耶穌生來就是光，因此一切在黑暗中的百姓可以信耶穌以進入光明國度。「信」這個字在約翰福音書中出現98次，人若要從這光得著新生命，必須藉著「信」，言明人要從心中徹底的歸向基督。路加福音二章中大好的喜信是關乎萬民的、前提在第11節中出現三個名詞：天使對牧羊人所說的是，因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督，天使用了三個頭銜來稱呼耶穌，非常特殊，救主、主、基督，

這是世人盼望的彌賽亞，更是坐在天父右邊治理全地的偉大君王。

以賽亞先知用四個奧秘的尊稱——

「奇妙的策士」—表示有耶和華謀略的靈；  
「全能的神」—正是天父在地上的代表者；  
「永在的父」—父神是自有永有直到亙古；  
「和平的君」—基督為全世界帶出和平的偉大君王。

雅各書一章17節稱神為「眾光之父」，約翰說他是父獨生子的榮光（約一：14）。希伯來書一章3節說：耶穌是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有，祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。老約翰說：再者我寫給你們一條新的命令，在主是真的，在你們也是真的，因為黑暗漸漸過去，真光已經照耀。這光就是生命之光，更是主耶穌的生命，因此這光能洗淨人的罪，稱為眾光之父，這光一來到，黑暗就必要退去，生命曙光就更明亮的在「信」的人生命光中成為光與鹽進而來影響這黑暗中的世人。

親愛的讀者，請問你的生命中有神的真光了嗎?!耶穌的真光正期待要照亮在你生命中。■

# 大喜的信息

真道神學研究院  
教務主任&專任教授  
潘良謀牧師



**主**耶穌對人類的影響最深遠，「紀元」都要用祂的出生為分界線。耶穌只活在世上三十三年，祂沒有留下一首詩，卻有無數的詩人以祂為寫詩歌頌的中心；祂沒有留下一篇文章，卻有無數的作家寫出那麼多的書籍、文章，去讚美和見證祂的偉大。祂沒有建立地上的王國，卻有千千萬萬的人來敬拜祂，甚至甘心樂意為祂而死，有人願意為祂放棄一切的享樂，放棄一切名譽、地位、財產，去國外當宣教士，又願意為祂而活。所以聖誕節的核心就是耶穌的降生，上帝賜給我們最好的禮物，主耶穌祂來是為了你、為了我而來，而且是最寶貴的禮物，就是上帝的獨生子。

在耶穌基督降生的那一夜，天使報佳音說：「我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的」，因今天在大衛的城裡，為你們生了「救主，就是主基督」（路加2：10-11）「這個喜信是關乎萬民的」並不是只給牧羊人或猶太人；基督降生是給全世界的罪人帶來蒙拯救的機會和美好的盼望，顯明福音的寶貴和偉大。

「救主」就是能以救贖的大能，王的權柄對付世上一切有罪的人。「基督」就是彌賽亞；是能應付世上一切的混亂，實現真正的統治權，實現神國的人。「主」就是能面對永恆，面對一切世代的人。天使說祂降生了！祂今日降生了。那孩子誕生的意義，就是「救主、基督、主」的意義。「在至高之處」是形容天，就是神的居所榮耀歸與神。至於地上呢？平安歸於祂所喜悅的人。「平安就是和平」，各處的人都在談論平安，想要謀求和平，想要去製造和平；可是天使說：「平安是歸於世上祂所喜悅的人」。因此不信主的人說，只要我們愛好和平的意願實行出來就可以得到平安。事實上，除了神所喜悅的人中間，這世上不可能有和平，和平只能建立在神所喜悅的人身上。

為什麼人類需要主耶穌降生的福音呢？起初上帝照著祂自己的形像創造人類，人本來擁有聖潔良善的生命，享受美好樂園的生活。可惜我們的始祖亞當，違背了神的命令，被魔鬼引誘而犯罪。因此，罪從一人入了世界，人就與神隔絕了，世界就充滿了黑暗與敗壞，並且人要面對死亡。正如聖經說：「按著定命，人人都有一死，死後且有審判」這樣，我們在地上吃喝玩樂，究竟有何意義？也不過是「勞苦愁煩，轉眼成空」。終歸要面對永遠永死的沉淪，還有什

麼幸福和盼望呢？但要感謝慈愛的天父！祂愛我們，不忍我們死在罪惡裡，就差遣祂的獨生子耶穌基督道成肉身降世救人；就是聖經所說：「神愛世人，甚至將祂的獨生子（耶穌）賜給他們，叫一切相信祂的，不至滅亡，反得永生」。

所以在二千年前神就照著祂的應許，在猶太伯利恆為我們誕生了一位救主「耶穌基督」，祂原是上帝的兒子；祂為了拯救我們，甘願捨棄天上的榮華富貴，成為人的樣式；既有人的樣式，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上，流出寶血，成就了人類的救恩。我們只要認罪悔改信靠祂，便可以宣告無罪得自由，得蒙拯救，有永生的盼望。

這個叫人「出死入生」的救恩是何等的寶貴！何等的美好！可以說是從亙古以來最大的喜信，所以當耶穌降生時，天使說：「我報給你們大喜的信息」！基督降生，是從天上來的大喜信息，這信息就是神創造天地萬物的全能神，成就祂的應許將救主賜下。這是永遠令人歡喜無比的福音，這福音就是「耶穌基督」。

這大喜的信息帶給我們福音，就是藉著信靠主耶穌基督，我們與神和好，以致蒙恩得救，心裡充滿平安喜樂，正如天使讚美神說：「在至高之處榮耀歸與神，在地上平安歸與祂所喜悅的人」。上帝得榮耀，信祂的人蒙喜悅得平安，天使所報這個「大喜的信息」是真正的大喜；耶穌的救恩是永遠的，信耶穌得永生是永遠不變的大喜信息。同時這個信息是關乎萬民的，世上萬國萬民，不分種族階級，貧富貴賤；都是信靠耶穌必得拯救。（使徒行傳4:12除祂以外別無拯救；因為天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救）。

世界上雖然有許多歡喜的信息，但都不是永遠使人歡喜的信息，不過是暫時的、會過去的、或是個人喜事、家人的喜事、團體比賽得金牌、或是自己國家的喜事；但是天使所報這個大喜的信息是關於所有人類的，是真正的大喜，因耶穌的救恩是永遠的。

人對大喜的信息的回應是什麼？

1. 牧羊人的回應：因為他們看見了神的榮耀，聽見了神的話，就信了，有實際的行動去尋找耶穌，把天使論這孩子的話傳開了。
2. 聽見的人：「詫異」（路加2:18）是不信的反應，他們對救主的降生反應冷淡，心中剛硬
3. 馬利亞：「把這一切事存在心裡，反覆思想」（路加2:19）英文翻譯作「寶貝這些話語」，她雖然沒有完全理解，但放在心裡思想

我們處在這個充滿罪惡和苦難，動盪不安的黑暗世代裡，是沒有真正的平安與喜樂，惟有耶穌基督是賜人平安與喜樂的救主，祂會引導我們走上光明得救的道路，成為神的兒女，得著天上榮耀的盼望；因為（約翰1:12凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女）。

深願每一位都能得著耶穌基督為救主，做神喜悅的兒女；讓我們在聖誕節，相信主耶穌，使自己與神和好，得著祂所賜的新生命。■





# 萬世君王

■高雄市真道福音教會  
真道神學研究院兼任講師  
李靜言牧師

經文：以賽亞書53:2-12

在十二月普世歡騰慶祝聖誕節時，雖有充滿了歡樂與關懷，但這場盛會若少了真正的主角—耶穌，它只不過是一場華麗宴會，因為它丟失了盛會中最大的光采。另外，聖誕節的歷史中雖不乏有動人的故事，但這節日中讓普世所有的頌讚的焦點不得不歸回並集中在一個睡在馬槽中的嬰孩，一個卑微的出身，日後卻建立了一個影響深遠的國度，在這國度中，他的國度範圍超越國家固有的地界，他的人民超越了各個民族，遍佈在世界的每一個角落，而他的治權更是超越了時間和空間的限制，故而他是實實在在的萬世君王。



耶穌基督以君王的身份降生，但出生時在人間卻被完全的忽視與撇棄，因為「客店裡沒有地方」，唯一為他預備的位置是在馬槽；但是上帝卻用最高的規格宣佈了這位永世君王的降生，不僅宣告了他至高的身份—救世主，也表明了他的出生是關乎萬民而非侷限在特定的族群。

## 一、榮耀與平安

耶穌基督的降生在人間雖沒有鋪張的、華麗的盛宴，但上帝為祂的預備卻是尊貴、榮耀，在天上有天使報佳音，宣告祂在神與在人面前榮耀的地位並帶來的祝福。祂降生的日子是神預備的時候滿足，而祂一生的年日，不僅忠心的完成了父交託的工作，祂的良善生命也如同馨香的祭獻在父面前，這一切都榮耀了父；除此之外，祂一生的年日四處奔波，過著飛鳥有窩，狐狸有洞，但人子卻沒有枕頭的地方的生活，雖是如此，祂卻將平安帶進了混亂與乾渴的人心中，因為真正解決人類問題的不是來自人世間各種智慧、能力，而是來自上帝的恩典與恩賜，而這一切藉著耶穌基督的降生得以完全。

耶穌的降生為將百姓從罪惡中拯救出來，這是祂榮耀事工的起頭，自此以後，祂訓誨教導百姓，引導他們走光明的道路，並保守他們直到完全，為此每一位領受耶穌基督新生命的人，都擁有了尊貴的身份，效法祂的完全，並成為代求的祭司，將救恩傳給萬邦，使萬民都在基督裡成為祂所喜悅的人並享受屬天的平安。

## 二、謙和與堅毅

耶穌基督以君王的身份降生，卻以僕人的樣式服事，「看哪！我的僕人，我所扶持所揀選的、心裡所喜悅的」，表明了耶穌基督的僕人服事是上帝所喜悅，也是祂樂於扶持的，故而耶穌在事奉的過程「他不喧嚷，不揚聲」安安靜靜，平平和平的將生命顯明在眾人面前；當他遇見挫折、詆毀時，祂不灰心，不喪膽，謙謙和和、真真實實的將真理傳揚；面對人的殘害和拒絕時，祂耐心的等候，堅毅的持守直到地上設立公理；當祂面對卑微者時，祂充滿了憐恤與恩

慈「壓傷的蘆葦，他不折斷；將殘的燈火，他不吹熄」；祂又作眾民的中保，使一切受綑綁的人都得以釋放，在黑暗中看見了光有了盼望。

如今基督徒在神的國度裡成為祂的子民，除領受了基督僕人的職份，效法基督竭力傳揚真理，在萬民中作見證外，基督謙和又堅毅的君王生命也當刻印在我們的生命裡，所以基督徒王者的生命，不是只實現在未來的新天新地中，而是在現今的世代就能彰顯上帝永恆的國度的榮耀。

### 三、盼望與喜樂

在新、舊約之間黑暗的四百年，神的子民固然在神公義的管教中，然而公義的另一面是上帝的慈愛，為此祂沒有忘記或遺棄祂的百姓，時候滿足時祂在僕人大衛家中興起了拯救的角，叫清晨的日光從高天臨到，照亮坐在黑暗中死蔭裡的人，將人的腳引到平安的路上，這是神子民在黑暗中摸索和等候的信心基礎，因為神總在最黑暗的時刻依然將盼望的亮光放在人的心中，而神的百姓只有在信心依靠中，不僅得見盼望的亮光，更在等候經歷喜樂，因為上帝不是因為人的善行，而是因為神不會也不能違背祂的本質與屬性，為此人只能在信心中仰望與依靠。

先知以賽亞在國家面對周圍強權時指出，在黑暗時雖有極大的痛苦，但這不是唯一的實在情況，因為在黑暗中可能會絕望，但也可能是信心與盼望昇起的關鍵時刻，而盼望是信心不可或缺的因素，也是喜樂的源頭，彌賽亞耶穌基督的降生正是神應許的盼望，也是神的子民得以領受的大喜信息。

「但那受過痛苦的必不再見幽暗…在黑暗中行走的百姓看見了大光；住在死蔭之地的人有光照耀他們」（賽9：1-2），先知以賽亞預言將有一位彌賽亞君王要在他們中間，這對在幽暗和列強環伺的環境中神的子民是何等大的盼望。不僅如此，這位君王還要建立一個充滿喜樂與盼望的國度，應許他們將重新經歷二種人所能知的各種喜樂，一是在受造物的範疇中得滿足（好像收割的歡喜），其次是在歷史的範疇中得喜樂（像人分擄物那樣的快樂）。對照以賽亞時代百姓所見的君王道德是敗壞的、信仰是沒有信心的、對耶和華悖逆的，對百姓是欺壓的，然而耶和華應許的彌賽亞卻是「政權必擔在他的肩頭上；他名稱為奇妙策士、全能的上帝、永在的父、和平的君」，表明了這位應許君王的位格、特性、職事，而祂的國度除了奠基在公平與公義之上，並超越了時間（從今直到永遠）與空間（政權必加增無窮），這一切都非人力所能完成，而是在耶和華永恆的定旨中必成就的事。如今，這位萬世君王的治權在每一位子民生命上彰顯，他的名為大，他的國成為大國，地上萬族都因他而蒙福，直到在新耶路撒冷神的子民同心事奉，並與他一同作王直到永永遠遠。■

## 新 任 教 授

### 廖福來博士

台灣基督長老教會頭社教會主任牧師  
台南神學院牧範學博士  
目前兼任高雄市身心障礙關懷中心主任委員  
及新樓互助社監事

### 梁瑞鼎博士

基督長老教會東港教會主任牧師，目前已退休  
東南亞神學研究院神學碩士(M.Th.)  
Pacific International University, California  
Pacific School of Theology(PH.D) 哲學博士  
曾任亞洲神學研究院講師  
玉山神學研究院講師  
台南神學院講師  
台灣教牧心理研究院兼任助理教授

### 劉清虔教授

崁頂教會牧師  
美和科技大學社工系副教授  
東南亞神學研究院神學碩士(M.Th.)  
政大哲學所哲學碩士

### 標學良博士

仁武長老教會牧師；  
台南神學院道學碩士  
美國中華歸主神學院教牧學博士

# 歲末感恩與代禱

真道神學研究院企劃主任  
林麗香牧師

**耶和華**啊，尊大、能力、榮耀、強勝、威嚴都是祢的；凡天上地下的都是祢的；國度也是祢的，並且祢為至高，為萬有之首。豐富尊榮都從祢而來，祢也治理萬物。在祢手裡有大能大力，使人尊大強盛都出於祢。天和天上的天，地和地上所有的，都屬耶和華—你的神。地和其中所充滿的，世界和住在其間的，都屬耶和華。

謝謝眾牧者及弟兄姐妹們這一年來的代禱及奉獻支持，願恩惠、平安從上帝我們的父並主耶穌基督歸與您們；也願您們凡事富足。神也必能將各樣的恩惠多多的加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。

上帝豐沛的恩典臨到真道神學研究院，今年在各方面都經歷上帝的引領及賜福。在招生及眾教會所支持的神學主日都明顯的增長，大陸分校上帝也為我們預備離市區更近的校舍，不禁讚嘆我們上帝真偉大！我們應當敬畏耶和華—我們的神；祂按時賜雨，就是秋雨春雨，又為我們定收割的節令，永存不廢。

## 未來展望

除了栽培全職傳道的牧者外，鼓勵協助牧者再進修，取得第二學位，迎合這時代所用！開關信徒造就對於聖經研究、基層宣教、神學裝備造就課程，並DVD網路教學課程，以幫助信徒領袖裝備更實際、更豐盛、更被主用！

## 徵召 支持宣教及神學教育 奉獻天使

神能將各樣的恩惠多多的加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。(哥林多後書九:8)

### 一、個人回應

- 我願意在禱告中記念宣教及神學教育事工。
- 我願意每月奉獻支持神學教育，每單位每月1000元。我願奉獻\_\_\_\_\_單位。  
(以郵政劃撥或信用卡支付)

### 二、大陸事工回應

- 我願意回應大陸宣教及神學教育事工。
- 我願意每月奉獻支持大陸神學教育，每單位每月1000元。我願奉獻\_\_\_\_\_單位。  
(以郵政劃撥或信用卡支付)

.....【我的聯絡方式】.....

姓名：\_\_\_\_\_ 電話：\_\_\_\_\_ 手機：\_\_\_\_\_

所屬教會：\_\_\_\_\_ 稱謂：\_\_\_\_\_

住址：\_\_\_\_\_

E-mail: \_\_\_\_\_

.....【信用卡授權書】.....

持卡人姓名(正楷)：\_\_\_\_\_ 身分證字號：\_\_\_\_\_

發卡銀行：\_\_\_\_\_ 信用卡別： VISA  MASTER  JCB  聯合信用卡 有效月年：\_\_\_\_月\_\_\_\_年  
卡號：□□□□-□□□□-□□□□-□□□□

持卡人簽名：\_\_\_\_\_ (須與信用卡簽名一致)

奉獻項目：  
 每月奉獻\_\_\_\_\_元，認養神學教育事工\_\_\_\_\_單位。  
 一次奉獻\_\_\_\_\_元，支持大陸宣教及神學教育事工。  
 真道之友，一次奉獻\_\_\_\_\_元，每月\_\_\_\_\_元。  
奉獻期間： 一年  二年  \_\_\_\_年

**\*所有奉獻款項將會開立可抵稅之奉獻收據\***  
奉獻專戶：社團法人高雄市真道神學研究學會  
匯款帳號：土地銀行左營分行130001005091  
郵政劃撥：42224840  
戶名：高雄市真道神學研究學會  
本院住址：高雄市三民區明賢街65號  
電話：07-8628000 傳真：07-3433220  
E-mail：logos.tw@gmail.com

# 金舵獎得獎事蹟 與感言

■更生團契高雄區會  
真道神學研究院校友 吳國驊牧師

## A、得獎事蹟

個人民國99年加入更生團契，擔任高雄區會駐監牧師，同年5月進入高雄各監所服事。眼見更生人再犯率非常之高，故戮力配合法務部推行修復式正義並長期協助各監所推動生命教育課程與家庭教育課程，並更生人復歸家庭與社會之努力。筆者深知社會問題出在人，人的問題出在家庭。受刑人若沒有好的家庭支持系統，要悔改重生比登天難。個人39歲受洗成為基督徒前，即有近二十年的工作經驗，知道社會底層者謀生活的艱辛，貧窮易使人墮落。在高雄各監所，又深刻感受到受刑人的家庭問題重重，家人間情感淡薄，特別是吸毒者，幾乎為朋友、家庭、社會所拒絕。並且發現受刑人吸食毒品者幾乎佔5~6成，於是在閒暇時間全心投入於「藥物濫用」與各種成癮者身心靈的研究與學習。高雄各監所雖已提供受刑人在監所良好戒癮處遇與身心照顧，但個人了解到各監獄在受刑人欲復歸家庭與社會的部分較難著力；因此個人矢志餘生要成為受刑同學一生的「重要他人」，故進各監所服務，皆以詩歌吟唱安慰同學破碎心靈。以愛心全然接納他們，像家人一樣每周去探望陪伴他們，教導聖經真理使他們學習在信仰裡有依、有靠、有信念去面對一切生活中的難事與習慣，特別是癮（毒、賭、酒、性..）的誘惑來臨時。筆者也深知收容人出所後，是否能復歸社會，家人的接納、工作的找尋、經濟的穩定，乃至於居住處所的有無、良好同儕的支持，均至為重要。是故，服務監所輔導志工期間都戮力於往內、往外這兩方面的工夫，一者往內幫助教化同學，一則往外幫助更生人家屬並為出所更生人謀出路，期望能確確實實幫助同學。並奔波於高雄地區各教會宣講，期待各地教會不分教派均能接納出獄之更生人，免於他們無法為社會所接納，再次犯案危害社會，又再次回到牢籠。另外，個人也努力成立更生中途小組團契，接納不敢去教會之更生人。個人也每年引進國內外基督教界，舉辦各監所宗教教化暨詩歌生命見證佈道活動。期盼個人所帶領的團隊所做的都能幫助更生人個人生命的改變，以致於他的家庭改變，進而世代子孫都蒙福氣。

## B、得獎感言

感謝我所信仰的耶和華上帝！祂在我的生命中完全掌權。

其實全國各監所默默投入教化同學的優秀志工不計其數，個人只是博得虛名，代表他們領獎而已，這獎本該屬於所有這些有愛心、有熱心的志工群；這些志工前輩有的投入志工生涯歷經數十載無怨無悔、不忮不求，都是個人學習、感恩與敬佩的對象。

再者，個人要特別感謝高雄區域各監所典獄長、戒護科與教化科長官們提供一個良好的輔導同學的時空與軟硬體設備環境，特別謝謝提名個人的高二監陳文正典獄長與教化科長官。也由衷感謝基督教界各教會與主內弟兄姊妹對更生事工的幫助與支持。而我們更生團契總會黃明鎮牧師、各區會與個人所屬高雄區會主委莊丁金牧師的提攜，他是我真道神學研究院的院長；另辦公室尤長老與委員會牧長先進們的教導，對個人生命成長獲益良多也謝謝他們。而在實際活動中，真正要感謝的是我的團隊志工伙伴們，他們都是我的好教練；他們愛主，盡心盡力，與個人在第一線前仆後繼地擺上，常成為個人努力以赴的鼓勵與心靈疲憊時的安慰；他們實在可愛，在主耶穌裡個人愛他們也感恩認識他們。再者也感謝個人家人不離不棄的愛心支持。最後，感謝有這樣的獎項設立，成為社會各個志工族群薪火相傳的最佳勉勵，使我們的社會更平安祥和。將以上一切榮耀都歸於愛我們的上帝。■

# 真道校友退修會

■中華聖召會  
校友會會長  
詹夏園牧師



2014年10月26日天氣風和日麗、清新涼爽，由真道神學院院長莊丁金牧師帶領共有13個家庭、22位校友、師長、眷屬前往台南永安高爾夫渡假俱樂部參加一年一度的校友退修會。

每年舉辦的校友退修會，除了讓校友們在身體上有很好的休憩，也預備了心靈上的饗宴……10月26日晚上的星光夜語時間透過校友們帶來各樣特產彼此分享、李鴻忠牧師精心預備的頂極咖啡，更有莊院長對神學院的願景分享、對校友們的殷殷勉勵；潘良謀牧師牧會專題分享，各校友牧會的心情點滴，讓校友們彼此鼓勵、互相代禱、重新得力！

第二天10月27日享受豐盛的包肥(BUFFET)早餐之後，大夥兒前往台南最高峰「五峰園」觀景台品茗、喝咖啡、吃著上午茶，欣賞眺望無際綠色美景，倘佯於山林之際享受芬多精充滿的森林浴！中午到了紫薇園餐廳用餐，老闆夫婦是虔誠的基督徒，非常熱誠的招待我們。師長、校友、眷屬們一面享用健康與美味並重的美食，一面OIKOS暢談心事、家事、神國事、事事關心！一方面吃光、喝光、為主爭光、絕不浪費！每一個人嘴甜、臉甜、心更甜、享受主愛！

在牧會或是在機構的服事，校友們雖經歷困難的過程，透過校友退修會讓我們也能夠重新出發，使大家靠主事奉更得力！更謝謝師長、學長姐、學弟妹不斷的支持與鼓勵，此情此景就好像詩篇133篇1-3節「看哪，弟兄們(真道校友們)和睦同居，是何等的善，何等的美。這好比那貴重的油，澆在亞倫的頭上，流到鬍鬚，又流到他的衣襟。又好比黑門的甘露，降在錫安山，因為那裏有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。」

兩天一夜的時間匆匆飛逝！校友退修會甚願明年舉辦時有更多的校友、眷屬參加。願上帝賜福大家！

## 課程簡介

### 基督教教義 梁瑞熙博士

#### 一、動機：

在這末世的時代，泛基督教教派百花齊放，各立門戶，所傳信仰是或非，讓人捉摸不定，甚至走神祕主義的回頭路，真是煙霧瀰漫。走對路天堂美景，走錯路萬丈深淵。基督教教義正是現今時代基督教護教的準則，是傳福音的核心，領人歸主的依循。

#### 二、內容：

以基督教會宗教改革所衍生產生的基督教教義為主。

1. 以聖經為基礎的基督教教義。
2. 馬丁路德、加爾文教義為主軸。唯獨信，唯獨恩典，唯獨聖經(馬丁路德)，唯獨基督，唯獨上主榮耀(加爾文)。
3. 鬱金香的救恩教義：  
(1) 完全的墮落。(2) 無條件的揀選。(3) 有限的贖罪。(4) 不能抗拒的恩召。(5) 聖徒永久蒙保守。

### 舊約導論 陳百加博士

這一堂要在廣大的舊約研究範疇中來滿足一個特殊需要，從以色列文化背景得著更有深度的舊約神學信息。倘若我們不曉得以色列人的思想方式與我們有何不同，我們會傾向把自己文化上的觀念，讀進經文裡面，很容易錯解經文原意。希望我們能從另一個斬新角度來了解舊約。

### 基督論 廖福來博士

如果說神學是以神為對象的科學，那麼基督論就是以基督為對象的科學，論到祂的位格與事工。

- 一、序論
- 二、從聖經(路加福音)去了解耶穌基督的生平
- 三、耶穌在世上工作的名稱
- 四、耶穌未來工作的稱號
- 五、耶穌現在工作的稱號
- 六、結論

### 異端學 蔡仁傑博士

任何思想在長期傳述後，總會產生偏差，甚至完全偏離原來之主旨。常以個人主觀去體驗、闡述上帝、罪惡、得救、死亡(後)等形而上主題之宗教，更不免如此。故此，本課程在「聖經」基礎上，討論眾教會之信條，期先建立正確的神學觀念。繼而分析目前教會所公認之「諸異端教派」的偏差。最後則討論「何以會產生偏差」之因素，希冀日後避免重蹈覆轍。若行有餘力，則會論及「他宗教與基督教之差異」；因為許多異端中，實含有他宗教的影子與影響，故不可不瞭解。

### 教牧諮商 高百克博士

被神呼召成為一個傳道人，必須要面對形形色色的人，一方面「引導」他們認識真神還要「輔導」他們走信仰人生的道路，也得做他們教會生活上的「領導」，這是一件十分不容易的事情。很多時候我們服事主以前從來沒有過這個經驗，沒有想到獻身之後卻被要求成為「眾人的僕人」的功能，還有兼具「屬靈的領袖」之角色，許多神的僕人就在這嚴格的考驗當中適應不良、困難重重而充滿了無力感和挫折感，無法完成蒙召時的異象和理想，甚至萌生去意、無以為繼。這是耶穌提醒我們馴良的綿羊進入凶惡的狼群當中，如果沒有相當的靈巧，當然就險象環生了。

在這一堂課程中，就是要幫助所有預備服事的人可以透過具體實際的課程研討而對神所託付的群眾知己知彼、應對自如，還可以自我分析檢驗，先得到醫治和更新，先獨善其身繼而兼善天下，實在是一舉數得實用又難能可貴的課程學習。

# 2014學年度第二學期【課程表】 2015/2~6月

課目	時間段	禮 拜 二	禮 拜 三	禮 拜 四	禮 拜 五
08:10-09:00		敬拜禱告學 (全體)	教牧諮商(2) 高百克牧師	異端學(2) 蔡仁傑牧師	教牧學(2) 潘良謀牧師
09:10-10:00		舊約導論(2) 陳百加牧師	教牧諮商(2) 高百克牧師	異端學(2) 蔡仁傑牧師	教牧學(2) 潘良謀牧師
10:10-11:00		舊約導論(2) 陳百加牧師	全院大掃除	使徒行傳(2) 殷福鴻牧師	基督論(2) 廖福來牧師
11:10-12:00		舊約導論(2) 陳百加牧師	週間崇拜(全體)	使徒行傳(2) 殷福鴻牧師	基督論(2) 廖福來牧師
12:00-02:00		隔週			
02:10-03:00		約翰福音(2) 林明宏牧師	牧養時間	中國哲學與福神學(2) 莊丁金牧師	詩班(全體) 陳振芳教授
03:10-04:00		約翰福音(2) 林明宏牧師	倫理學(2) 劉清虔牧師	中國哲學與福神學(2) 莊丁金牧師	詩班 陳振芳教授
04:10-05:00		約翰福音(2) 林明宏牧師	倫理學(2) 劉清虔牧師	基督教教義(2) 梁瑞麋牧師	
05:10-06:00		約翰福音(2) 林明宏牧師		基督教教義(2) 梁瑞麋牧師	
夜間課程 07:30-09:30		長執訓練 標學良牧師			

## 使徒行傳 殷福鴻博士(進修中)

使徒行傳又稱為聖靈行傳，為什麼呢？因為在使徒行傳中充滿了聖靈的工作，讓我們一起來遨遊在聖靈浪潮中。

## 中國哲學與神學 莊丁金院長

此課程讓學員可以從二種不同文化哲理中看見上帝在人類歷史的掌權，中國古聖賢留下四書五經，成為華人世界固有的傳統信仰依據。希伯來民族有一節聖經，尤其是約翰福音所提出道是主宰，浪子回頭中所說的天，更進一步保羅見證，我們是同蒙天召的弟兄等，都將成為本課程所要探究的極佳題材，以致所學可以成為傳福音的橋樑，以榮神益人。

## 教牧學 潘良謀博士

以聖經啟示的真理和現代教會的需求，了解教牧的職責、角色與事奉的原則，是針對傳道人如何在教會的牧養及帶領、管理、教導等工作。

## 約翰福音 林明宏博士

約翰福音的作者，相信人可以與全能的主，有日常生活的交通，及信徒合一的教會生活，本書作者透過「聖靈」與「水」談基督教儀式，作者同時特別強調不應重視外表儀式，應看實質內在生命的敬拜。

約翰福音認為神的形像，藉由基督表顯出來且創造藉著基督而成，並且人因接受基督就成了神的兒子。

約翰福音沒有記載很多耶穌所講的比喻，重點放在很多講論父與子的關係經文上，且作者記載耶穌教訓的方式與其他福音有顯著的不同，作者較看重耶穌的言行，因此約翰福音記載耶穌所行的神蹟，是為要人建立相信主的基礎。

約翰福音是使徒約翰所寫，他應用約翰福音來解決初期教會的困難，且可用來防範諾斯底主義，約翰福音的重點在於「耶穌就是基督」、「基督就是耶穌」。

## 倫理學 劉清虔教授

倫理學是哲學體系中隸屬第二序的哲學，追求的是從善的概念而有的善的行為，涉及作為道德主體之「人」的全面行為領域。而基督教倫理學所探討的是新舊約經典所提呈之「從上帝而來的善的概念與善的行為」，必須面對現代社會出現之種種現象與事實，包括政治倫理、社會倫理、經濟倫理、生態倫理與生命倫理等。

## 長執訓練 標學良博士

長老是誰？執事是誰？教牧又是什麼樣的人物？他們的角色與職份，並彼此之間的關係又是如何？這些問題，不但是教會史上爭議不休的議題，也是當今教會混淆不清，以致經常發生教會紛爭的原因之一。

本課目主旨，在於正本清源，回歸聖經，釐清各自的角色與功用，依循聖經中恩賜運用原則，以達到「百節各按各職，照著各體的功用，彼此相功，叫身體（教會）漸漸增長，在愛中建立自己」（弗四：16）為目的。

# 歡迎選讀與訂購

## 博/碩士班 DVD/網路視訊 密集課程

以下課程我們都已製作成DVD，歡迎牧者/傳道弟兄姊妹訂購，我們會以郵寄的方式寄給您！  
訂購電話：07-8628000 姚姐妹

**邁可博士 (美國)**  
佈道學 (2學分)  
新約中的屬靈生命 (2學分)

**吳榮滌博士 (美國)**  
釋經理論與實務 (2學分)  
釋經講道研究 (2學分)

**泰勒博士 (美國)**  
神的屬性 (2學分)  
基督與異端 (2學分)

**貝爾博士 (美國)**  
21世紀的領導 (2學分)  
從耶穌到保羅 (2學分)

**布來恩博士 (美國)**  
教會栽植與領導 (2學分)

**高百克博士 (美國)**  
宣教學 (2學分)  
宣教與人類學 (2學分)

**李歐娜博士 (美國)**  
啓示錄 (2學分)  
(神的門徒訓練手冊)

**尼可博士 (美國)**  
先知書 (舊約及新約的今日先知) (2學分)  
教牧書信 (如何讓事工及教會增長) (2學分)  
約翰福音與書信研究 (2學分)  
希伯來書研究 (2學分)  
福音與文化 (2學分)  
直到地極：路加與行傳合參 (2學分)  
聖經中屬靈的爭戰 (2學分)  
聖經中聖靈在今日的啓示 (2學分)  
參與神在聖經中的宣教 (2學分)  
馬太福音的好消息：耶穌，拉比和彌賽亞 (2學分)

**紀增博士 (美國)**  
聖詩學 (2學分) 聖靈學 (2學分)  
約拿書 (2學分) 三一神論 (2學分)  
聖樂與身心靈 (2學分) 俄巴底亞書 (2學分)  
先知書綜覽 (2學分) 十誡 (2學分)  
實踐智慧人生 (2學分) 約珥書 (2學分)  
合神心意的僕人 (2學分)

**葉高芳博士 (美國)**  
婚前教育與輔導 (2學分)  
婚姻危機與輔導 (2學分)  
災難與危機輔導 (2學分)  
基督徒輔導與輔導者 (2學分)  
家庭生命週期的調適與輔導 (2學分)  
教會增長之鑰-家庭事工扎根 (2學分)

**呂榮輝博士 (台灣)**  
聖經之地地理 (2學分)

**張茂全博士 (台灣)**  
從現今世界局勢看聖經中  
六個末世事件 (2學分)

**梁雅安博士 (台灣)**  
婚姻與家族治療理論及技巧 (2學分)  
家族治療技巧的運用與實踐 (2學分)

**劉克明博士 (台灣)**  
童年經驗與家庭重塑 (2學分)

**臧揚光博士 (美國)**  
拓展健康的單身青年事工 (2學分)  
耶穌的生平及服事 (2學分)  
後現代世紀傳福音 (2學分)

**歐力仁博士 (台灣)**  
新約神學 (2學分)  
基督教註釋學 (2學分)  
宗教多元主義的省思 (2學分)

**周同培博士 (美國)**  
羅馬書神學議題概要 (2學分)

**戴維禮博士 (美國)**  
聖經考古學 (2學分)  
末世論 (2學分)

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單

收款帳號：42224840 金額： 億 仟 萬 佰 萬 拾 萬 萬 仟 佰 拾 元  
新台幣 (數字)

通訊欄(限與本次存款有關事項)  
●我要收到學院院訊   
收件人姓名： 姓別： 生日西元 年 月 日 地址： (市縣)  
電話：(O) (H) 手機： E-mail：  
●本人為感謝主恩，願為下列神學教育事工奉獻，並常以禱告支持：  
為神學院經常費 元  
為師資培訓 元  
為神學生助學金 元  
為建校基金 元  
購買課程： 元  
DVD/CD 元

收款戶名： 高雄市真道神學研究學會  
寄款人 他人存款 本戶存款  
姓名： 地址： 電話： 主管： 經辦局收款戳  
虛線內備供機器印錄用請勿填寫

◎寄款人請注意背面說明  
◎本收據由電腦印錄請勿填寫  
郵政劃撥儲金存款收據

收款帳號戶名  
存款金額  
電腦紀錄  
經辦局收款戳

# 歡迎選讀與訂購

## 博/碩士班 DVD/網路視訊 密集課程

以下課程我們都已製作成DVD，歡迎牧者/傳道弟兄姊妹訂購，我們會以郵寄的方式寄給您！  
訂購電話：07-8628000 姚姐妹

**邁可博士 (美國)**  
佈道學 (2學分)  
新約中的屬靈生命 (2學分)

**吳榮滌博士 (美國)**  
釋經理論與實務 (2學分)  
釋經講道研究 (2學分)

**泰勒博士 (美國)**  
神的屬性 (2學分)  
基督與異端 (2學分)

**貝爾博士 (美國)**  
21世紀的領導 (2學分)  
從耶穌到保羅 (2學分)

**布來恩博士 (美國)**  
教會栽植與領導 (2學分)

**高百克博士 (美國)**  
宣教學 (2學分)  
宣教與人類學 (2學分)

**李歐娜博士 (美國)**  
啓示錄 (2學分)  
(神的門徒訓練手冊)

**尼可博士 (美國)**  
先知書 (舊約及新約的今日先知) (2學分)  
教牧書信 (如何讓事工及教會增長) (2學分)  
約翰福音與書信研究 (2學分)  
希伯來書研究 (2學分)  
福音與文化 (2學分)  
直到地極：路加與行傳合參 (2學分)  
聖經中屬靈的爭戰 (2學分)  
聖經中聖靈在今日的啓示 (2學分)  
參與神在聖經中的宣教 (2學分)  
馬太福音的好消息：耶穌，拉比和彌賽亞 (2學分)

**紀增博士 (美國)**  
聖詩學 (2學分) 聖靈學 (2學分)  
約拿書 (2學分) 三一神論 (2學分)  
聖樂與身心靈 (2學分) 俄巴底亞書 (2學分)  
先知書綜覽 (2學分) 十誡 (2學分)  
實踐智慧人生 (2學分) 約珥書 (2學分)  
合神心意的僕人 (2學分)

**葉高芳博士 (美國)**  
婚前教育與輔導 (2學分)  
婚姻危機與輔導 (2學分)  
災難與危機輔導 (2學分)  
基督徒輔導與輔導者 (2學分)  
家庭生命週期的調適與輔導 (2學分)  
教會增長之鑰-家庭事工扎根 (2學分)

**呂榮輝博士 (台灣)**  
聖經之地地理 (2學分)

**張茂全博士 (台灣)**  
從現今世界局勢看聖經中  
六個末世事件 (2學分)

**梁雅安博士 (台灣)**  
婚姻與家族治療理論及技巧 (2學分)  
家族治療技巧的運用與實踐 (2學分)

**劉克明博士 (台灣)**  
童年經驗與家庭重塑 (2學分)

**臧揚光博士 (美國)**  
拓展健康的單身青年事工 (2學分)  
耶穌的生平及服事 (2學分)  
後現代世紀傳福音 (2學分)

**歐力仁博士 (台灣)**  
新約神學 (2學分)  
基督教註釋學 (2學分)  
宗教多元主義的省思 (2學分)

**周同培博士 (美國)**  
羅馬書神學議題概要 (2學分)

**戴維禮博士 (美國)**  
聖經考古學 (2學分)  
末世論 (2學分)

98-04-43-04

郵政劃撥儲金存款單

收款帳號：42224840 金額： 億 仟 萬 佰 萬 拾 萬 萬 仟 佰 拾 元  
新台幣 (數字)

通訊欄(限與本次存款有關事項)

●我要收到學院院訊

收件人姓名： 姓別：

生日西元 年 月 日

地址：□□□ (市縣)

電話：(O) (H)

手機：

E-mail：

●本人為感謝主恩，願為下列神學教育事工奉獻，並常以禱告支持：

為神學院經常費 元

為師資培訓 元

為神學生助學金 元

為建校基金 元

購買課程： 元

DVD/CD 元

收款戶名 高雄市真道神學研究學會

寄款人 他人存款 本戶存款

姓名

主管：

地

址

電話

經辦局收款戳

虛線內備供機器印錄用請勿填寫

◎寄款人請注意背面說明

◎本收據由電腦印錄請勿填寫

郵政劃撥儲金存款收據

收款帳號戶名

存款金額

電腦紀錄

經辦局收款戳

2015

春季密集課

講員: 吳振孚博士

日期: 2015

3/23-25

# 羅馬書單卷研究

3/26-28

# 但以理書單卷研究

時間: 上午8:00-12:00 下午2:00-6:00

地點: 高雄市三民區明賢街65號



## 吳振孚牧師

浸信會學院神學士；中華福音神學院道碩；美國正道神學院  
教牧博士；聖公會聖多馬堂主任牧師；中華歸主神學院講師。

## 但以理書

但以理書是舊約的啓示文學，預言未來上帝子民得勝罪惡得著國度，基督為君王永恆到永恆；上帝子民要有信心，要有生命信仰的活力和動力，與及正能量；上帝掌權歷史、現在和未來乃是事實。此書提到數目字、異像、異夢、歷代君王和國度、地上和靈界的爭戰、上帝子民生活挑戰的實況，現在和未來。最終在上帝裡面上帝的子民還是擁有盼望，信心的生活還是得著上帝的應許的喜悅的關係，上帝子民的歸屬最終還是與上帝在一起。

## 羅馬書

羅馬書提到一個人因信主耶穌基督而稱義和成聖；因信稱義是基督徒信仰的根基，單單信靠主而得救；生活信仰的實踐是主聖靈生命的改造和鼓舞；歷代教父、神學家都不會錯過注釋此書；基督徒的身分和地位乃是在基督裡面，基督使萬有因他合而為一；以色列人的列祖是基督徒在基督裡面的屬靈列祖，這個應許列祖的傳承是上帝守約的印證；上帝的愛在他的子民身上表露無餘。

## 真道神學研究院2014/9月~11月徵信錄

<b>2014/9</b> 巨蛋牧鄰行道會 2,000 林顯香 1,000 巨蛋牧鄰主知名 1,000 巨蛋牧鄰主知名 1,000 巨蛋牧鄰主知名 100 巨蛋牧鄰主知名 200 巨蛋牧鄰主知名 200 巨蛋牧鄰主知名 200 財團法人寰宇福音基金會 100,000 台南美好教會 73,420 大林長老教會 20,780 劉銘豐 2,000 李正 1,000 萬榮弟 1,000 陳榮舜 1,000 黃錦榮 1,000 何秀蓉 1,000 蕭鴻雄 1,000 陳健文 18,000 陳翔羽 4,000 侯建華 500 夏則開 500 陳志堅 1,000 關文培 1,000 陳佳惠 6,000 丁志仁 500 浸信會家三一堂 24,485 呂孟芬 3,000 王淑芬 500 王淑芬 500 黃盈穎 1,000 吳旭娥 500 黃惠珍 2,000 林秀貞 1,000 劉文德 2,000 李美滿 1,000 謝靜媛 3,000 陳燕秋 1,000	周至誠 200 李娟娟 2,000 中華聖召會 1,000 信望愛基督教會 15,000 伊甸基督教會 5,000 所羅門珠寶世家名店 100,000 謝佐中 1,000 林銀桂 500 余棟田 1,500 吳信安 2,000 洪華鈴 1,000 趙如棋 2,000 林嘉龍 1,000 廖得恩 1,000 潘燕秋 1,000 沈瀟惠 3,000 <b>2014/10</b> 李佳容 3,000 鄭國澤 1,000 殷福滿 3,000 邱董儀 200 迦南企業社(陳金榮) 1,000 史施喜美 5,000 中華聖召會 1,000 辛清吉 5,000 陸美玉 1,000 晏傳芳 2,500 林靜雲 500 鄧勁伯 1,000 陸惠玲 2,000 黃雅琦 500 大發循理會(主知名) 4,300 黃世廷 500 陳健文 20,000 黃錦棠 2,000	何秀蓉 1,000 蕭鴻雄 1,000 蔡淳任 1,000 主知名 1,200 陳翔羽 4,000 楊碧玉 500 陳國信張瓊芳伉儷 3,600 吳文德 15,000 李鑾婕 300 余棟田 1,500 所羅門珠寶世家名店 15,000 張淑慧 2,200 林顯香 2,000 鄭得恩 500 主知名 1,000 曾麗永 2,000 主知名 150 陳世輝 12,000 郭惠德 1,000 宋秉修 1,000 潘芝瑜 300 拿撒勒人會馮家宣聖堂 5,000 張文田 1,500 中華聖召會 1,000 劉應安黃麗卿 4,000 吳信安黃秀香 1,000 張頌新莊程凱 200 黃榮華 1,000 劉榮裕 1,000 主知名 300 潘良謀 10,000 洪華鈴 1,000 趙如棋 3,000 林嘉龍 1,000 廖得安 1,000 潘燕秋 1,000	<b>2014/11</b> 財團法人基督教長老教會高雄中會三多教會 15,500 大發循理會主知名500 6,200 張淑慧 6,200 何秀蓉 1,000 蕭鴻雄 1,000 黃錦棠 1,000 邱永發 25,000 所羅門珠寶世家名店 46,600 林麗珍 50,000 黃世廷 1,000 謝佐中 2,000 鄭長老 1,000 林顯香 9,500 陳翔羽 4,000 蔡銘賢 3,000 基督教中華聖召會 1,000 伊甸基督教會 10,000 美好基督教會 2,000 陳健文 3,000 盧豐園 2,000 黃富弘 5,000 郭大佑 20,000 劉應安黃麗卿 7,000 余棟田 1,500 姚利平 2,000 徐麗 2,000 陳榮舜 1,000 盧惠姪 2,000 錢崇文 8,000 主知名 100 宋秉修 1,500 王瑞恩 2,000 劉榮裕 2,000 郭惠德 2,000 林顯香 1,000 鍾秀英 1,000 趙順寧 500	莊丁金 3,000 黃保結 1,000 劉志堅 3,000 潘芝瑜 3,000 趙順寧 500 陳美蘭 1,000 賈麗娟 200 主知名 2,000 陳婷逸 50,000 李家莉 1,000 柯勝豐 1,000 韓昱霖 1,000 天泉教會主知名4,500 3,000 陳昭君 3,000 劉銘豐 1,000 吳文德 4,800 周湘雄 10,000 洪華鈴 1,000 趙如棋 3,000 林嘉龍 1,000 廖得安 1,000 潘燕秋 1,000 <b>2014/9-11月建校基金</b> 莊丁金 8,000 張淑慧 12,900 李麗雲 25,000 所羅門珠寶世家名店 27,000 劉志堅 13,000 林顯香 12,000 劉榮裕 8,000 潘芝瑜 4,000 蔡金珠 1,000 宋秉修 1,500 王瑞恩 2,000 林顯香 1,000 鍾秀英 2,000 黃保結 1,000 趙順寧 500
--	--	---	--	--

## 2014/9~11 財務收支表

單位: 新台幣(元)

上期結餘 -199,256

2014年  
 9月收入 416,085  
 9月支出 -471,744  
 9月結餘 -55,659

10月收入 151,750  
 10月支出 -435,720  
 10月結餘 -283,970

11月收入 336,400  
 11月支出 -372,373  
 11月結餘 -35,973

本期結餘 -375,602

